

ΡΩΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

[Του Α. 'Αντρέιφ]

ΤΟ ΓΕΛΙΟ



Α.  
 ΤΑΣ εξέμιση ήμουν βέβαιος ότι θα ήρχετο και ή-  
 μουν τρελλός από την χιρά μου. 'Ο παγωμένος ά-  
 νεμος έφρούκωνε το έκανοφορί μου, κουμπωμένο  
 στο λαμό μόνον, άλλ' δεν αισθανόμουν τό κρύο.  
 'Επήγαινα με τό κεφάλι ψηλά στημένη, και τό φοι-  
 τητιό μου πηλίκιο πρὸς τά πίσω. 'Όταν εκύταζα  
 τους διαβάτες, τά μάτια μου εξέφραζαν προστάσια  
 και θράσος; και έμίνον θαπεικται και προ-λαητι-  
 κά όταν οι διαβάτες ήσαν γυναίκες. Τό βάδιόμαί μου  
 ήταν ζωηρό, ταχύ και πεταχτό.

Στός έπτα πικρά τεταρτο είχα κουμπώσει και τό δεύτερο κουμπι  
 του έκανοφοριού μου και εκύταζα μόνον της γυναικες, χωρίς θρά-  
 σος και με αδιαφορία, με άπογοητεία μάλιστα. Μιά γυναίκα ζη-  
 τούσα. 'Η άλλες άς πήγαιναν στο διάβολο!

Στός έπτα πικρά δύο εκρύθονα.  
 Στός έπτα άκριβό, ήμουν βέβαιος πὸς δεν θα ερχότανε.  
 Στός όχτώμιση ήμουν τό ελαυνότερο πλάσμα του κόσμου.

Είχα κουμπώσει όλα τά κουμπία του έκανοφοριού μου, εσήκω-  
 τό κολάρο μου και κατέβισα τό πηλίκιο μου ως τή μελανιασμένη  
 μου μήτη. Τά μαλλιά μου, τά μουστάκια μου και τό φρύδια μου  
 ήσαν άσπρα από την πάχνη και έουρωτοζήλα έλαφρά. Με τό σιγαλό  
 βάδισμα και την κωκομένη μου όρχη μοκορούσαν να με πάρουν για  
 γεροντοκαλλήλαρο που είχε ξενυχτήσει έξω, εδω ν' εκεί...

Και ήταν αυτή ή αιτία για όλα αυτά... Μα όχι! Ίσως δεν μπο-  
 ρου να βγή έξω... ίσως είναι άρρωστη, πεθαμένη! Πευθαμένη!...  
 Κι' εγώ καθούμαι και τή βρίζω!...

— 'Η Εθύνια 'Ιβανόβνα θα πάη σ' ού; Πολοζόφ  
 άπόψε, που ελτε ειλιζει ώς; Ένας συμφορητής μου, που  
 δεν μποροίσε να ξερη ότι εγώ έπεριμένα την  
 Εθύνια 'Ιβανόβνα από τις ετήμησι ως τις όχτώ-  
 μιση, έξω, στην παγω μέ.

— 'Α! 'Ανητησα με έτοιμότητα; και στην ψυχή  
 μου μέσα εκπατόμουν;... διαβόλε!

Οι Πολοζόφ μου ήσαν άγνοοσι. 'Αλλ' εκείνο  
 τό βράδυ ήμουν άποφασισμένος να πάω κι' εγώ σπύι  
 τους.

— Παϊδιά! 'εφώναζε εϋθμως, άπόψε είναι 'Α-  
 ποκηρία, δηλαδή εορτή γενική και πρέπει και μες  
 να διασκεδασουμε.

— 'Αλλά πὸς; 'άπητησε ένας μελαγχολικά  
 — 'Αλλά που! ελτε άλλος.  
 — Να μασκαρευτούμε και να πάρουμε γύρα όλα  
 τά σπύιτα, ελτα εγώ.

Κι' άρέσως; Όλη ή συντροφία ξετρολλάθηκε, τί-  
 νωζε από πάνω της τή μελαγχολία της. Εφώναζαν,  
 πηροδύσαν, τραγουδούσαν. Με σ'επείσαν και καθε-  
 νος μετρούσε ποσά χρήματα μαστούσε μαζύ του...

Σέ μισή ώρα μαζήσαμε όλους τους; φοιτητής της  
 πόλεως που ήσαν μόνον και μελαγχολικό, και όταν  
 γίνηκαμε καμιά δεκαριά εϋθμιοι μάγκες, επήγαμε  
 σπου κορυφός, που ετοίμαζε ντόνινα, και τό μαγαζί του εγέμισε  
 από κρύο, νεότητα και γέλια.

Εγώ ήθελα κίτι όσο φαν' και σ'οβίτη με χωίτε μελαγχολικό.  
 — Δόσε μου, του ελτε, με τό σολή 'Ιταίνου μεγασιάνος;  
 Δυστυχώς; ό,τιω; ή σολή αυτή μου πήγαινε μεγάλη. 'Εσήτησα  
 τίποτε άλλο.

— Ντυθήτε άρλεζίνος; με πολλά χρώματα και κουδουνάκια μου  
 ελπαν.

— 'Αρλεζίνος! ελτε με περιφρόνησι.  
 — Τόε ντυθήτε ληστή;  
 — 'Εγχεριδιόν...θα συμφωνήσεσθε όρατα με τό σχεδιά μου. Δυ-  
 συτυχώς ό,τιω; και τό σολή αυή μου πήγαινε στενη. Τό καπέλλο μου  
 λές εκέπιαζε τό μικρό κροτίό μου και αναγκασθήνα να εγκαταλείψω  
 και τή σολή αυή. Μοι άλλη φορετιή ακολουθούσων εϋθνοού; που εξη-  
 τασα ήταν γελάτη κηλίδες; σαν δερμά τίγγεω; Μιά άλλη καλογέρου  
 ήτον τροχημένη.

— Λοιπόν; 'Ακόμα; εφώναζαν οι συντροφοί μου, όλοι έτοιμοι.  
 'Απέμενε μόνον με τό σολή Κινέζου μεγασιάνος.

— 'Ας γίνω μανδρινός; ελτε τίτελιμένος. Κι' άρχισα να  
 ντύνομαι. Τα πιπούσι ήταν σπολιό μόνι με άνθη, πολύ μικρά για  
 μένα και μόλις χωροδύσαν σά πόδια μου. Φόρεα άκόμη στο κεφάλι  
 ένα τριανταφυλλι κουρέλλι άντι περρούλας, με δυό αυτιά όμοια με  
 τ' αυτιά της νυχτερίδας!

Και ή προσοπίδα;  
 Είχα με όμι άκριβήμένη, άν ή μπορώ εστο να εφρασθώ. 'Η  
 μήτη, τά μάτια, τό στόμα, ήσαν καλά σχηματισμένα και στην θέσι  
 τους. Μά δεν ελχαν τίποτε άνθρώπινο. Και μέσα σ'όνό κάρπο του  
 άκομα δεν μπορεί ό άνθρωπος να φαίνεται τόσο άπίθης; Δεν εξέ-  
 φραζεν ή προσοπίδα αυή ούτε λύπη, ούτε χαρά, ούτε θαυμα-  
 σμό. Τίποτε δεν εξέφραζε. Σ' εκύταζε κατά πρόσωπον, ήρεμη, και

σ' εκύταζε ένα άκατανήγχο γέλιο. Οι φίλοι μου  
 ήσαν ξεκορδισμένοι, εκυλόνονταν επάνω στους  
 καναπέδες, έπεφταν άνοήθητοι από τά γέλια  
 άπάνω στις καρέκλες κ' εχειρονομούσαν.

Μόλις ξεκίνησα οι φίλοι μου εδήλωσαν:  
 — Κανενας δεν θα βγάλη την προσοπίδα  
 του. Σύμφωνοι;  
 — Σύμφωνοι! Σύμφωνοι!



Πραγματικώς ή φορεσιή μου ήταν ή πιό παράδοξη φορεσιή. Μ'  
 έπαιρναν τό κατόπι, μ' εκύταζαν, μ' εσπρωχναν, με κοιμπούσαν,  
 και όταν κουρασιόμους εγύριζι να τους μιλήσω, γελούσαν άτέλειωτα.  
 'Επί τέλους ήρώχσαν. Φάσαμε στο σπύι τόν Πολοζόφ. Την  
 ελδα, την πληρώσα. Με πίεσμα, με τρώχο, με τρυφερότητα και  
 κλίμα, την κύταξα κατάματα και τής ελπα:

— 'Εγώ ελμαι!  
 Τά πυκνά της ματόκλαδα κινήθησαν σιγά και ξαφνισμένα, όλό-  
 κληρη δερμη από μαυρες άντινες μ' επνίξε, να μου άπήνησε ένα  
 γέλιο ήχηρό, εϋθμιο, ζωηρό σαν άνοιξιάντικος ήλιος.

— 'Εγώ ελμαι! ελμαι εγώ. Γιατί δεν ήρθα σήμερα;  
 Κι' εκείνη γελούσε, γελούσε τρελλά.

Κι' επερίμενα ληνευτικά άπάντησι.  
 Μά εκείνη εγελούσε άδιάκοπα.

— Τι έχετε;  
 — 'Εοσις ελσθε; μου ελτε κρατώντας τό γέλια της. Τι άστείο!...  
 'Εκρίτωνα ότι όμοιο μου, εσκαβα κάτω τό κεφάλι μου και ή σπά-  
 σις ήταν σπάσις άπεκτισμένου. Και εψφ εκύταζε με σβυσμένο χαμό-  
 γέλο τά νεαρά και εϋθμιοζήση που περνούσανέμπρος  
 μας τής ελπα:

— Ελναι 'ντροπή να γελάτε. Δεν αισθάνεσθε λοι-  
 πόντα από την γέλιο προσοπίδα μου εαν άν-  
 θρωπο που ύποφέρει; Μόνον για να σάς δώ έμασκια-  
 ρήτημα. Μ' εκοματε να ελπίσω την άγάπη σας και  
 μου άρρωσιτε αυτήν την έλπίδα τόσο γρήγορα, τόσο  
 σκληρά! Γιατί δεν ήρθατε;

— 'Εγύμισε να με ίδη με μου άπάντησι άπάνω σ'  
 άγαπημένα γελαστά χελμη της, όταν ένα σκληρό  
 γέλιο την έπιεσε. Πηνιγμένη, σχεδόν κλαίοντα, εσέ-  
 κπασε τό προσωπό της; μ' ένα κεντητό άρωματισμένο  
 μαντήλι και μόλις μπόρεσε να μου πη:

— Κυτώζε... εκεί... πίσω... μέσα σ'όνό καθρέ-  
 φη! 'Α; τι άστείο; που ελσθε!

Με φρύδια σουφρωμένα, με στόμα σφιγμένο από  
 τόν πόνο, με προσωπο παγωμένο, που είχε φύγει  
 όλο μου τό αίμα, εκύταζε στο καθρέφη. Είδα μία  
 φωτογραφία βλαζώδη και άπαθή, με μιά άκνηρησι  
 που τίποτε δεν είχε τό άνθρώπινο. Καί... άρχισα κ'έγώ  
 να γέλο.

'Άμα επροϋβήκα, τής μίλησα πάλι σιγαλό για  
 την άγάπη μου. Ποτέ δεν είχα μιλήσει με τόσο εϋ-  
 γλωκτική, γιατί ποτέ δεν είχα άγαπήσει με τόσο  
 πάθος. Τής μίλησα για τή βραδυή εκείνη. Ποσο  
 ύπέρεμα περιμένονα; Τι δέξικα δηλητηριασμένα από την τρα-  
 λη ζήλεια και τί λύση! 'Εβλεπα να χαμηλώνουν τά ματόκλαδά  
 της και να όρχωνν μι πικρή σκιά στο προσωπό της; επίνω. 'Ανά-  
 μετα από τή θαμητή άστράδα της; έβλεπα την σφλόγι που εβρνε να  
 όρχνη ένα κοκκίνο κίμα κι όλο της τό λιγερόν σώμα εβλεν χωρίς  
 να θέλη επάνω μου. 'Ηταν μετρηφισμένη σιν νύχτα. Πάνω σπύι;  
 μαυρες δαντέλλες της; ελαυπόρις εν άστρα από διτι άνεμα. 'Ηταν ό-  
 ραία, σαν ληρομηνίονο δνευρο της; παιδικής ηλικίας. Σιγά, με φόρο  
 και με έλπίδα εγύρισε να με κυτάξη και...

Ποτέ μου δεν άκουσα τέτοιο γέλιο.  
 Είδε πάλι τή φίλια μου, αντίφρασε ξανά τή βλακώδη προσο-  
 πίδα μου και δεν κρατήθηκε. 'Αρχισε να γελή, να γελά!...

Δεν ήταν γέλιο αυτό, ήταν κλίμα. Και άνήχησε παντού μέσα  
 στην αίθουσα.

— 'Αχ! να ελχα εστο, και για μιά στιγμή την πραγματική μορφή  
 μου, την άνθρώπινη! 'Εβάρωσα τό χελμη μου, έτρεχαν τά δίκωνα  
 επάνω στο φλογυμένο μου προσωπο και ή ήλιθία αυή προσοπίδα  
 μου που όλα της ήσαν στην θέσι τους; ή μνη, τά μάτια, τά χελμη  
 εζυκοιουθεούσε να δειχνη βλακωδώς την άμετάβλητη άπάθεια της.  
 Για όταν άποκαρδισθήκα, με τό ύποδραμά τό άνθροστολισμό,  
 άκουσα πολλήν όρχη άκόμη τό τόσο ήχηρό γέλιο.

Δ.  
 'Εργάμαε σκορπώντα, σ'όνό ερρημο δρόμο και σπύι; νύχτας την  
 ήρεμιά, τής άγριες φωνές μας. Τότε ένας από τους φίλους μου  
 μου εφώναζε:

— 'Επιτυχία μοναδική. Γιατί στην ζωή μου δεν άκουσα τέτοια  
 γέλια. Μά τί κάνει; Γιατί σιχίτες την προσοπίδα σου;... Μά  
 ελναι τρελλός!... Κυτώζε λοιπόν που; κοιμητιόσεσθε τό φόρημα του!  
 Κυτώζε τον, τόν πνίγει τό κλάμα!... Μά... τι έχετε λοιπόν;  
 Κλαίτε; Κυτώτε τον κλαίει!...

Α. 'Αντρέιφ

